
 ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИЕТО НА ПАЗАРА 
НА ВЕТЕРИНАРНИ ХИМИКО-ФАРМАЦЕВТИЧНИ 

ВЕЩЕСТВА В РУСИЯ
Ветеринарните фармацевтични вещества са 

лекарствени  средства  под  формата  на  активни 
вещества  от  биологичен,  биотехнологичен, 
минерален  или  химичен  произход,  притежаващи 
фармакологична  активност,  предназначени  за 
производство  и  изготвянето  на  лекарствени 
препарати и определящи тяхната ефективност.

В тази статия ще разгледаме пазара на субстанции за производство на химико-
фармацевтични препарати,  чийто дял е 55% от общото производство на лекарства за 
животни.

Руски субстанции.
В развитите страни, за производството на аналози и генерични лекарства, широко 

се  използват  чужди  субстанции,  което  осигурява  достъпна  цена  на  лекарствата.  По-
голямата  част  от  руския  химико-фармацевтичен  пазар  за  ветеринарни  лекарства  е 
представен от добре познати и проучени активни вещества, одобрени за употреба при 
животни.

На  базата  на  тези  вещества  обаче  се  произвеждат  не  само  генерични,  но  и 
уникални лекарства. По-специално, компанията NITA-FARM през 1999 г. патентова водно-
диспергирана (мицеларна) форма на ивермектин и пусна на пазара лекарството Ивермек. 
Един  от  лидерите  в  производството  на  лекарства  за  малки  домашни  любимци, 
„Астрафарм“, наскоро представи първата в света антихелминтна емулсия Supramil.

Държавната  регистрация  на  активни  компоненти  на  лекарства,  доставени  от 
чужбина  и  произведени  в  Русия,  се  извършва  чрез  вписване  в  Регистъра  на 
фармацевтичните  субстанции.  Към  ноември  2023  г.  са  регистрирани  за  ветеринарна 
употреба само 12 руски наименования и 116 чуждестранни субстанции. Сред продуктите, 
синтезирани в Русия, са аверсектин С1, произведен от „Фармбиомедсервис“, клоксацилин 
бензатин  от  саратовската  компания  „NITA-FARM“,  силициев  диоксид  от  „Полисорб“, 
глюкозаминилмурамил дипептид (ЗАО „Пептек“),  субстанция ППНС (екстракт от сол на 
PDE,  натриев  пируват,  натриев  нуклеинат,  натриев  сукцинат),  произведен  от 
„ГамаВетФарм“,  ацетобумедон  от  НПК  „СКиФФ“.  За  ветеринарна  употреба  също  са 
регистрирани руските субстанции АСД фракции 2 и 3, reparant rehelper, butamepregenol. 
Създаденото  по  време  на  СССР  производство  на  272  вида  субстанции  за  нуждите  на 
медицината и ветеринарната медицина, с капацитет от 17,5 хиляди тона, беше напълно 
загубено в началото на 2000-те години. В резултат на това местният производител беше 
принуден да взаимодейства с доставчици на вещества от Изтока и Запада.

Създаването на производство на ветеринарни препарати в Русия се е провеждало в 
условия  на  развита  конкуренция,  без  държавна  подкрепа.  Редица  компании  обаче  са 
постигнали международно признание.

Днес  най-големите  руски  производители  на  ветеринарни  лекарства  са  „ВИК  - 
здоровье   животных“, „Агроветзащита“, „NITA-FARM“, „Авивак“, „Апиценна“, „ВНИИЗЖ“, 
„Ветбиохим“, биофабриките на асоциацията „Ветбиопром“, „Мосагроген“, НПФ Екопром“, 
“Астрафарм”, “Агробиопром”, “Микро -Плюс”, “ГамаВетФарм”, “Веда” и някои други.

Приемането на закона за въвеждане на ветеринарните препарати в гражданското 
обращение,  позволи  да  се  освободи  голяма  ниша  в  сектора  на  имунобиологичните  и 
химико-фармацевтичните ветеринарни лекарства. За да осигури успешно заместване на 
вноса, държавата опрости регистрацията на лекарства. Въпреки това, в бъдеще местните 
производители ще трябва значително да увеличат производствения си капацитет и да 
организират доставките на лекарствени компоненти и опаковки.



Много  големи  компании  имат  повишен  интерес  към  създаване  на  собствено 
производство на най-дефицитните на пазара компоненти за ветеринарни препарати.

В момента със собствени сили се произвежда адреналин, а до 2027 г. се планира 
синтез на руски кетамин и трамадол.

Чуждестранни субстанции.
Чуждестранните субстанции са били и остават в основата на производството на 

лекарства за медицината и ветеринарната медицина. Непрекъснатата им доставка играе 
огромна  роля  за  развитието  на  руското  производство  на  химико-фармацевтичните 
ветеринарни лекарства.

Според „ВетАналитик“/“ФармАналитикПро“, за периода 2019–2022г. доставките на 
субстанции за производство на лекарства за животни в Русия в тонове са се увеличили с 
повече от 1,5 пъти.

Очевидно е, че през следващите години пазарът ще се разшири поради доставки от 
азиатските страни, тъй като западният санкционен натиск ще се увеличи.

Нека  да  разгледаме  как  се  развива  вносът  на  вещества  в  контекста  на  някои 
водещи страни доставчици през 2019 г. - първата половина на 2023 г.

Китай.
Субстанциите от Китай играят стратегическа роля в развитието на производството 

на ветеринарни лекарства както в Русия, така и в света, тъй като тази страна произвежда 
почти  всички  субстанции  за  медицински  и  ветеринарни  лекарства.  Според 
„ВетАналитик“/“ФармАналитик  Про“,  китайските  субстанции  представляват  79,20%  от 
структурата на вноса в Руската федерация през 2022 г. и 62,29% през 2019 г. За периода 
2019–2022г  доставките  за  Русия  от  Китай  в  тонове  са  се  увеличили  почти  двойно  и 
продължават да растат.

Руските  производители вече  имат  достъп  до  почти  100  китайски субстанции от 
различни фармацевтични групи, които играят важна роля в развитието на заместването 
на вноса в ключови сектори на ветеринарния пазар.

Сред тях са лекарствени компоненти за профилактика на болести по животните, 
причинени  от  бактерии  и  паразити,  които  заемат  най-големия  пазарен  дял  след 
ваксините.

В  структурата  на  китайския  внос  през  2022  г.  делът  на  доставките  на 
антибактериални компоненти за ветеринарни лекарства в тонове възлиза на 68% (повече 
от 50 позиции), а антипаразитните компоненти - повече от 12% (около 30 позиции).

Най-малко 97 китайски фабрики са доставяли своите продукти в Русия през 2022 
г.,  произвеждайки  стоки  от  различни  ценови  ниши,  което  е  ценно  за  развитието  на 
конкурентен пазар.

Например: през 2022 г. средната договорна цена за 1 кг китайски амоксицилин 
трихидрат варира от  31,91 USD до 57,91 USD,  гентамицин сулфат -  от  87,01 USD до 
169,29 USD, колистин сулфат - от 13,15 USD до 18,70 USD.

Освен  Китай,  субстанции  за  производството  на  антибактериални  ветеринарно-
медицински препарати в Русия, доставят Индия и България, което създава благоприятна 
среда за заместването на вноса не само на ветеринарни лекарства,  но и на фуражни 
добавки. Така през 2022 г. в Русия са доставени над 945 тона вещества за производство 
на фуражни консерванти и подкислители на базата на органични киселини.

Според  „ВетАналитик“/“ФармАналитик Про“, през първата половина на 2023 г. в 
Русия  са  внесени  629  хиляди  опаковки  китайски  субстанции  на  стойност  над  29,45 
милиона  щатски  долара.  През  2022  г.  от  Китай  са  внесени  986  хиляди  опаковки 
продукция на стойност над 60,41 милиона щатски долара.



Вносът на субстанции за производство на ветеринарни препарати
и фуражни добавки в Русия през 2019–2022 г. от Китай

Индия.
През 2022–2023г в Русия от Индия бяха доставени компоненти за производство на 

антибактериални,  противовъзпалителни,  противопаразитни,  както  и  анестезиращи, 
температуропонижаващи и витаминозни препарати от повече от 20 производителя.

Според   „ВетАналитик“/“ФармАналитик  Про“,  през  2022  г.  антибактериални 
вещества  са  доставени   в  обемно  изражение  (тонове)  над  80% от  всички  индийски 
доставки  на  субстанции.  Сред  тях  са  вещества  като  моксифлоксацин,  клоксацилин, 
триметоприм, флавофосфолипол, сулфаметоксазол, амоксицилин трихидрат. Общо повече 
от 76 тона продукти.

През 2022 г. - първата половина на 2023 г. в Русия са доставени около 30 различни 
субстанции за ветеринарна употреба от 21 индийски производители.

Интересът към тези продукти сред местните производители нараства от няколко 
години.  Общо през първото полугодие на 2023 г.  от  Индия са внесени над 4 хиляди 
опаковки със субстанции на стойност над 1,23 млн. USD. През 2022 г. вносът възлиза на 
над 4,44 хил. опаковки на обща стойност 2,06 млн. USD.

Вносът на субстанции за производството на ветеринарни лекарства
и фуражни добавки в Русия през 2019–2022 г. от Индия



През 2022 г. в Русия са доставени продукти от 12 страни: Китай, Индия, Италия, 
Тайланд,  Франция,  Холандия,  Словения,  Белгия,  Финландия,  Румъния,  България  и 
Испания.  Общо са внесени 4,74 хил.  тона продукция на стойност над 64,5 млн.  USD. 
Редица големи производители на ветеринарни лекарства и фуражни добавки внасят без 
посредници.  Сред  руските  сервизни  компании  могат  да  се  откроят  „Адамс  Кемикалс“, 
„Альянс  Сервис“,  „Биомир“,  „Велтрэйд“,  „ГОРОС21.РУ“,  ТКФ  „Корпас“,  „Мегафарм“, 
„Мирафарм“,  „Протек-СВМ“, „Русмедторг“, „Ветсфера“ и други компании.

Опростената  регистрация  на  ветеринарни  лекарства,  произведени  в  Русия, 
въведена през май 2022 г., даде възможност за значително разширяване на регистъра на 
лекарствата и създаде перспективи за растеж на местното производство и развитие на 
износа на продукти и следователно за разширяване на пазара за вещества, главно поради 
доставката на чужди субстанции. Според Националната ветеринарна асоциация обемът на 
производството  на  всички  ветеринарни  фармацевтични  продукти  през  2022  г.  се  е 
увеличил до 63,7 милиарда рубли, от 54–56 милиарда рубли, средно за 2019–2021 г. 
Повече от 70% от пазара е за лекарства за селскостопански животни и птици. Според 
прогнозата на специалистите от НВА, до 2030 г. обемът на производството на ветеринарни 
лекарства в Русия ще достигне 82,5 милиарда рубли.

За да се избегне евентуален недостиг на суровини, от март 2022 г. до 31 декември 
2023 г. на руските производители на лекарства за ветеринарна употреба беше разрешено 
да внасят фармацевтични вещества за ветеринарна употреба, които не са включени в 
специализирания  държавен  регистър  на  лекарствата  за  ветеринарна  употреба,  но  са 
включени в  държавния регистър  на  лекарствата  и  предназначени за  производство  на 
лекарства за медицинска употреба на територията на Руската федерация в процедурата 
за  уведомяване  за  производство  на  регистрирани  лекарства.  Измененията  в 
регистрационното досие на лекарствени продукти за ветеринарна употреба, произведени 
на  територията  на  Руската  федерация  с  цел  заместване  на  вноса,  включително 
оригинални лекарствени продукти, свързани с подмяната на производителите на помощни 
вещества,  първична и вторична опаковка,  се  извършват до 31 декември ,  2023 г.  по 
уведомителен начин. Всичко това създава предпоставки за появата на пазара на нови 
сервизни фирми и разкриване на собствени производствени мощности за производството 
на най-дефицитните вещества.

С държавна подкрепа местните производители през следващите няколко години 
могат  значително  да  увеличат  производството  на  редица  дефицитни  ваксини, 
антибактериални лекарства, както и кокцидиостатици, витаминни и минерални препарати, 
дезинфектанти и антисептици. Домашните животновъди и птицевъди обаче се нуждаят не 
само  от  генерични  лекарства,  но  и  от  внедряване  на  най-новите  научни  открития  в 
областта на защитата на здравето на животните.
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